

## **Bestyrelsens beretning ved generalforsamlingen i Dansk Selskab for Psykosocial Rehabilitering, 2013, aflagt som mundtlig beretning af formand Mogens Seider**

Først og fremmest vil jeg gerne takke jer, der er mødt frem i dag, for jeres interesse og opbakning til selskabet. Vi er stadig et lille selskab, men vi vokser, og vi er efterhånden kommet på landkortet mange steder. Vi bliver inviteret med og ved forskellige lejligheder bliver vi også hørt eller bedt om at udtrykke vores synspunkter om aktuelle udfordringer.

Psykisk sårbar, mennesker med psykiske vanskeligheder, mennesker med svære psykiske lidelser, psykisk syge... Der er mange begreber og bl.a. har stigmatisering af denne gruppe borgere fyldt meget i medier, udvalg, brugerorganisationer og på arbejdspladser, hvor vi har medlemmer. Der er stor politisk og mediemæssig opmærksomhed på vilkårene for psykisk sårbare i Danmark, og uanset om, at " der stadig er plads til forbedringer ", så er denne bevågenhed positivt i sig selv. TV udsendelser tematiserer emnet og bringer skildringer, der skaber mere åbenhed om områder. Forhåbentligt til gavn for både borgere og medarbejdere i feltet.

Der er stadig lange ventelister, der er stadig meget magtanvendelser, der er stadig lang vej til fleksibel og individuel tilrettelagt hjælp, det er stadig svært at få "en helt anden hjælp", der er stadig store kommunale besparelser, der reducerer den nødvendige hjælp. Det bliver i højere grad vanskeligt for vores medlemmer at deltage i kompetenceforløb, der er stadig en helt række områder, som har udviklingspotentiale og som vi også, sammen med en helt række andre organisationer, skal være med til at udvikle.

Med førtidspensionsreformen introduceres rehabilitering stærkere i beskæftigelsesindsatsen overfor psykisk sårbare borgere på kanten af arbejdsmarkedet. Rehabilitering er et perspektiv og et begreb, der indebærer en række centrale elementer, som dog kun i begrænset omfang inddrages i udmøntningen af såvel FØP reformen og de kommende reformer af kontanthjælp og sygedagpenge. Men det er et fremskridt, og vi må arbejde for at udvide begrebet og skabe forståelse for, at der skal handles anderledes menneskeorienteret i praksis i jobcentre og forvaltninger fremover.

Lige står 800.000 personer udenfor arbejdsmarkedet. KL / SFI melder ud, at 70.000 af disse personer har psykiske vanskeligheder. Rehabilitering,

rehabiliteringsplaner, rehabiliteringsteams, ressourceforløb mm. bliver etableret og igangsat, hvilket også har præget vores arbejde med at lave denne års konference, der kommer til at løbe af stablen den 24.-25. oktober 2013.

Der er alvorlige udfordringer, f.eks. en overdødelighed blandt mænd med psykiske vanskeligheder, som dør 20 år før andre, for kvinder er det 15 år. Dette er jo stærkt kritisabelt. En situation, vi som nation ikke kan være bekendt.

Jeg fornemmer, der er opbrud i systemerne, og der er lys der kommer ind i sprækkerne. Lad mig nævne 2 eksempler, som måske illustrerer meget forskellige handlinger og forståelse for hjælp:

- Kvinden, der står af bussen pga. angst og straffes af jobcentret(Kbh.)
- Kvinden, der ville være asfaltarbejder og fik en helt anden hjælp(Odense)

I Dansk Selskab for Psykosocial Rehabilitering vil vi gerne fokusere på:

1. Formidle viden om psykosocial rehabilitering til fagfolk og brugere, bl.a. gennem afholdelse af en 2-dages konference samt nyhedsbreve til Selskabets medlemmer.

I oktober 2012 gennemførte vi igen en af vores kerneproduktioner, nemlig den årlige faglige konference, som vi efterhånden har tradition for at afholde i Torvehallerne i Vejle. Der var godt 400 deltagere, hvilket i sig selv kan betegnes som en succes. Temaet på denne konference var " Fra reservat til fællesskab " er det overhovedet muligt...

Vi har grund til at være stolte af denne konference. Bestyrelsen nedsætter et lille hårdtarbejdende udvalg, en program komité, der har ansvaret for det faglige indhold, og som står for alt kontakt til oplægsholdere mv. Dette i et fortrinligt samarbejde med vores administrative konsulent Lone Larsen og på baglinjen bogholder Anne Grete Kofod.

Vi havde inden konferencen aftalt med (Alice Brun Olesen) at gennemføre en kvalitativ og kvantitativ spørgeskemaundersøgelse af deltagernes oplevelse af kvalitet og relevans på vores konference. Altovervejende fik vi positiv respons for det faglige og sociale program, men der var klare udmeldinger på, at logistik og antal var en udfordring. Det har vi taget til os og har besluttet, at vi ikke vil være så mange deltagere.

Nyhedsbreve ville vi også gerne kvalificere, og det er gået knapt så stærkt som vi havde ønsket os. Vi er dog på vej. Vi har ved årsskiftet ansat journalist Gry Kollind 6 timer ugentligt. Hun er nu ved at finde ud af, hvem vi er, og hvad vi vil. Der er foretaget det nødvendige forarbejde, så vi efter sommerferien kan gå i luften med en ny hjemmeside. Opstart og fokus på en ny hjemmeside har været prioriteret, og vi tror på, at vi fremover vil blive mere formidlende.

2. Sikre, at det psykosociale rehabiliteringsperspektiv placeres i den faglige og politiske debat, gennem bidrag, både i skrift og tale, samt påpege behov for dokumentation og forskning i psykosocial rehabilitering med afsæt i Selskabets strategipapir på området.

Her vil det bl.a. være relevant at nævne udvalgsarbejdet i regeringens psykiatriudvalg. Pernille Jensen og jeg har begge arbejdet i underudvalgene. Vi har deltaget i høringer/ dialoger på Christiansborg

Arbejdet er slut, og der skal kæmpes fra dør til dør for en anden psykiatri.

Åben dialog vil sikkert blive sat stærk på dagsordenen.

3. Samarbejde bredt med relevante fagpersoner – bl.a. afholde en camp med fokus på, hvordan selskabet kan skabe et samarbejdsforum/fagråd med relevante fagpersoner, der løbende kan have dialog med og assistere selskabet i både faglige og politiske sammenhænge.
4. Holde os bredt orienteret i international udvikling inden for psykosocial rehabilitering og fungere som dansk afdeling af WAPR (World Association for Psychosocial Rehabilitation) – herunder sikre dansk deltagelse i kommende WAPR kongresser.

Vi deltog i WAPR konferencen og kongressen I Milano i november 2012. Pernille og jeg holdte et oplæg sammen med Marit Borg og Alain Topor. Konferencen havde 1500deltagere fra 72 forskellige lande. Ligesom bestyrelses var på tur til Bergen i maj 2013 for at besøge den norske afdeling af WAPR og deltage i en konference dér.

Vi vil bl.a. lave en fælles nordisk WAPR-konference/seminar i 2014, som skal sætte en ramme, der:

- Giver mulighed for, at tilbud og indsatser formidles
- Skaber dialog og erfaringsudveksling

- Sikre, at der opstår dynamik og meningsudvekslinger; det gør ikke noget at alle ikke er enige, vi skal turde tage fat i nogle af de områder, der er mere dilemmafyldte og også invitere andre end vores egne slags, f.eks. repræsentanter fra Distriktpsychiatrien.
- Tage udgangspunkt i de gode historier og de steder, hvor samarbejdet fungerer godt, formidle gode historier fra de forskellige lande til inspiration (f.eks. fungerer det kommunale psykiske helsearbejde og distriktpsychiatrien godt i Norge, det kan vi vælge at udfolde)
- Plads og tid til at være sociale og dyrke uformelle netværker...

Deltagerne er både professionelle og brugere; praktikere, brugere, ledere, administratorer, planlæggere – vi kan overveje muligheden for at lave nogle opdelinger, hvor forskellige niveauer og drøftes en smule adskilt

Eksempler på temaer, vi kan sætte fokus på (inspireret fra besøget i Bergen):

- Ansættelse af medarbejdere med brugerbaggrund
- Brugerstyrede senge
- Kommunal støtte kontakt ordning med deltidsmedarbejdere ansat til blot en borger til at støtte denne ud i fritidslivet
- Amalie Skrams Hus i Bergen, et kunstværksted for mennesker med psykiske vanskeligheder, hvor der ikke er ansat social- eller sundhedsfagligt personale men kunstnere
- Partnerskaber med civilsamfundet

Bestyrelsen har ved en række lejligheder repræsenteret Selskabet ved konferencer med oplæg i 2012/2013:

- Pernille Jensen og Mogens Seider i regeringens underudvalg.
- Oplæg i " Rådet for socialt udsatte sammen med Dansk psykiatrisk selskab " , Mogens Seider
- Oplæg i Ålborg KL` s jobcamp " Psykosocial rehabilitering og arbejdsmarked " Sven Preisel / Mogens Seider.
- Oplæg i Nyborg, Det sociale ledernetværk, Gharlotte Glintborg / Mogens Seider
- Oplæg i Dansk Sygeplejeråd, Socialpædagogerne i København / Mogens Seider

Tusind tak til mine bestyrelseskollegaer for inspirerende samarbejde i årets løb, og en særlig tak til 2 meget betydningsfulde kvinder, der har valgt at prioritere deres tid anderledes, så farvel og tak til Pernille Jensen og Pia Bille ☺